

domlouvají prostřednictvím sociálních sítí setkání na tajných nenápadných místech, často i za státní hranicí na Slovensku. Demontrace jsou u nás relativně poklidné, účastníci většinou v černém s kapucemi jsou těžko identifikovatelní (v zahraničí se používají bílé mikiny, aby na nich byla dobře vidět umělá krev, na diskreditaci zasahující policie).

Metodické materiály ke vzdělávání učitelů a vychovatelů řeší, jak zacházet s problémovými žáky (diktátorské sklony, nosí symboly extremismu), čeští policisté spolupracují s polskými a německými v několika směrech, např. mají společné databáze problémových nebo hledaných osob a snaží se reagovat na změny taktiky jednotlivých hnutí různými způsoby.

Terorismus je psychologická válka

doc. RNDr. Dana Procházková z ČVUT otevřela diskuzi o tom, jakými způsoby se lze chránit před terorismem a jak s teroristy bojovat. Nejčastěji jmenovaným pojmem byla média (televize, internet). Média ovlivňují veřejné mínění tím, že vytvářejí vlastní realitu, často diametrálně odlišnou od té skutečné. Prostřednictvím sdělovacích prostředků vedou teroristické skupiny psychologickou válku. Zkreslenými informacemi působí na různé komunity a manipulují s příjemci informací tak, aby je zastrašili a získali pro své jednání. Usilují tak o změnu jejich postojů a chování. Novináři mohou být zneužití k dosažení různých cílů teroristů, ale také mohou účinně zabránit

jejich útokům a nerozšiřovat extremistické a teroristické ideje.

Hrozba terorismu nás připravila o část soukromí, protože obranou je přísnější společenská kontrola, která omezuje svobodu lidských práv a svobod. Je nutné ochránit a pomáhat osobám náchylným k radikalizaci, které mají pocit křivdy a snadno uvěří slibům extremistických a teroristických organizací, že vyřeší jejich problémy. „*Tento boj proti extremismu, který může vyústit v terorismus, musí však být koordinovaný, proto vytváříme mechanismy (vzdělávání, monitoring) pro intervenci prováděnou demokratickými prostředky,*“ zdůraznila doc. Procházková.

Mgr. Zuzana CIKHARTOVÁ, foto autorka

Bezpečná společnost a voda

Ve dnech 26. a 27. listopadu loňského roku se ve Vodňanech pod záštitou hejtmána Jihočeského kraje konala konference „Bezpečná společnost a voda“ s podtitulem „Mimořádné události – pomáháme sami a dokážeme to i společně“. Konferenci pořádal HZS Jihočeského kraje, Jihočeský kraj, Vysoká škola evropských a regionálních studií ve spolupráci s Českou asociací hasičských důstojníků. Konferenci se zúčastnili zástupci zahraničních partnerů z Dolního Rakouska a Slovenska.

Mimořádné události živelního nebo antropogenního původu se na území Jihočeského kraje, stejně jako v celém světě, vyskytují od nepaměti. Mnohé z nich jsou spojeny s vodou, která patří k základním podmínkám života a zároveň s sebou přináší rizika a hrozby pro lidskou společnost. Voda a bezpečnost byly ústředním tématem konference, jež reflektovala vnímání vody z rozličných úhlů pohledu ve vztahu k řízení krizí (např. povodně, nouzové zásobování pitnou vodou, rozvojová pomoc).

Konference navázala na tradici konferencí pořádaných HZS ČR a je volným pokračováním konferencí „Víme o sobě“ z roku 2010 a 2012 v Jihočeském kraji. První regionální konference v roce 2010 byla zaměřena na vzájemné představení, poznávání a porovnání možností působení jednotlivých organizací v rámci mimořádných událostí. Druhá navazující konference, s podtitulem „Dobrovolnictví při mimořádných událostech“, již byla pojata více monotematicky. Třetí konference se zaměřila na řešení mimořádných událostí spojených s vodou.

Voda je věda

Konferenci, která se konala v prostorách Mezinárodního environmentálního vzdělávacího, poradenského a informačního střediska Fakulty rybářství a ochrany vod Jihočeské univerzity zahájil ředitel HZS Jihočeského kraje plk. Ing. Lubomír Bureš. Ve svém projevu zdůraznil aktuálnost tématu bezpečnosti a vody, a to jak při jejím nedostatku, tak při zvládnutí přírodních a zvláštních povodní. V rámci prvního dne programu konference byl zorganizován pracovní seminář s názvem „Voda je

věda“. Účastníci měli mimo jiné možnost navštívit a prohlédnout si unikátní rybí lžeň a zařízení reprodukce ryb, ukázky jeseterů a pokusnictví, ukázky raků.

V rámci programu konference byly předneseny příspěvky k úzce vymezenému tématu vody a bezpečnosti. Příspěvky byly rozděleny do tří základních částí: řízení v krizových situacích, záchranná činnost a humanitární pomoc, psychosociální spolupráce. Úvedená problematika tak byla reflektována z pohledu manipulace na vodních tocích, nádržích a rybníčních soustavách, z pohledu záchranných složek a na příkladech humanitární pomoci a rozvojové spolupráce. Účastníci konference měli rovněž možnost vyslechnout informace a seznámit se s praktickými zkušenostmi zahraničních účastníků z Dolního Rakouska a z Hasičského a záchranného sboru Slovenské republiky.

Výměna zkušeností

Konference byla příležitostí pro setkání a výměnu zkušeností lidí a organizací zapojených v pomoci druhým se zaměřením na téma vody v různých souvislostech mimořádných událostí a katastrof. Výstupy z konference ukazují, že téma vody a bezpečnostního prostředí je široká oblast, kterou řeší krizoví manažeři, ale zároveň se týká i zasaženého obyvatelstva.

Aby pomoc zasaženým lidem při mimořádných událostech byla účinná, je důležité, aby byla všestranná a byla poskytována ve vzájemné spolupráci všech místních zdrojů. Pro takovou spolupráci je třeba nejen „o sobě vědět“, ale také se blíže poznat, tedy poznávat své konkrétní možnosti, silné stránky i slabiny.



V podtextu konference se nesla myšlenka předchozích konferencí: „Bez vzájemné znalosti, schopnosti komunikovat a spolupracovat, nebudeme umět využít potenciál, který toto společenství má. Konference by měly i nadále vytvářet prostor otevřenosti, výměny zkušeností a vzájemného poznávání“.

Ocenění

V závěru konference byli za aktivní činnost, podporu a rozvoj v oblasti bezpečnosti oceněni Jitka Kosáčková z Oblastního spolku ČČK České Budějovice a Ing. Milan Bukáček z Vodní záchranné služby ČČK.

plk. Mgr. Štěpán KAVAN, Ph.D.,
HZS Jihočeského kraje, foto autor